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PATRIMONIUL NAŢIONAL ROMÂNESC LA EXPOZIŢIA 
UNIVERSALĂ DE LA BARCELONA (1929)

Gherghina BODA
Muzeul Civilizaţiei Dacice și Romane Deva

Summary
Romanian national heritage at the universal exhibition in Barcelona (1929)

Since the 18th century, universal exhibitions have undergone a wide development, each ai-
ming to bring to the public’s attention not only the most special and innovative exhibits but, at the 
organizational level, the most varied and unique attractions, usually the latest technical innovati-
ons or using what is already known in a whole new way.

Romania was one of the participating countries, the inauguration of the Romanian Pavilion 
in Barcelona,   on an area of   400 square meters, taking place on October 4, 1929, in the presence of 
King Alfonso XIII of Spain. Th e layout of the Pavilion provided for two major groups: a cultural 
one and an economic one, with sections dedicated to peasant art, modern painting and sculpture, 
decorative art, household industries. Following the judging, the products on display, received 62 
Grand Prix, 51 honorary diplomas, 49 gold medals, 14 silver medals, 8 bronze medals and 21 
collaborator diplomas. Th is shows the special value of the exhibits, as well as the international 
recognition of the national art and economy.

Keywords: heritage, exhibition, innovations, international, prestige.

Expoziţia, ca formă de activitate umană, își are rădăcinile încă în antichitate, chiar 
dacă nu în înţelesul modern al termenului. Formele sale au evoluat de la simplele etalări 
de obiecte deosebite și valoroase în temple sau în casele păturii bogate a societăţii, până 
la târguri, pieţe, licitaţii, iar în perioada modernă la expoziţiile privite ca „o manifestaţie 
care își propune ca scop principal de a învăţa publicul, făcând inventarul mijloacelor de 
care dispune omul pentru a satisface nevoile unei civilizaţii și făcând să iasă în relief una 
sau mai multe ramuri ale activităţii umane, progresele realizate sau perspectivele de viitor” 
(Galopin 1997: 96-97). Putem privi expoziţiile și ca „refl exe ale unei culturi, ca un bun de 
cultură din care se servesc deliberat atât organizatorii, cât și expozanţii tentaţi de a trans-
mite viziunea lor despre lume”, încercându-se prezentarea unui portret cât mai sofi sticat 
al ţării lor prin care să impresioneze vizitatorii, de fapt o oglindă valorizantă a activităţii 
economice, artistice, știinţifi ce și tehnologice a poporului lor, având în vedere atât caracte-
rul naţional, cât și cel internaţional al acestor evenimente (Boda 2008: 77), nepierzându-se 
din vedere nici caracterul mercantil al evenimentului. Altfel spus, acest tip de eveniment 
se prezintă „ca o recomandare a unei ţări prin sinteza a ceea ce este coeziv în societatea 
gazdă, adesea bazat pe premisele inovaţiei și prezentării unei culturi locale confruntate cu 
alte ţări” (Ballester 2013: 255).

O defi niţie mai recentă a expoziţiei este formulată de BIE (Biroul Internaţional al Ex-
poziţiilor), care o privește ca pe „un eveniment internaţional care are ca scop educarea 
publicului, împărtășirea inovaţiei, promovarea progresului și încurajarea cooperării. Este 
organizat de o ţară gazdă care invită alte ţări, întreprinderi, organizaţii internaţionale, so-
cietatea civilă și publicul larg să participe. Datorită diversităţii participanţilor săi, expoziţia 
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oferă un eveniment cu mai multe faţete, în care au loc în același timp expoziţii extraordi-
nare, conferinţe, spectacole, întâlniri diplomatice și întâlniri de afaceri” (Qu’est), așadar 
o extindere a sferei iniţiale. A fost formulată o multitudine de defi niţii care încearcă să 
surprindă esenţa și caracteristicile principale ale acestui tip de eveniment social, ceea ce 
denotă importanţa care i se acordă de către comunităţile și societăţile umane. Nu putem 
omite faptul că expoziţiile, indiferent de tipul lor, sunt de fapt refl ectări ale progresului, o 
oglindă veridică a treptei de dezvoltare a expozanţilor.

Expoziţiile universale, începând cu secolul al XVIII-lea îndeosebi, cunosc o amplă 
dezvoltare, fi ecare urmărind să aducă în atenţia publică nu numai exponate cât mai de-
osebite și novatoare, ci, la nivel de organizare, atracţii cât mai variate și inedite, de obicei 
ultimele inovaţii tehnice. Astfel, la Expoziţia de la Londra din 1851 a fost prezentată tele-
grafi a, la cea din 1867 de la Paris, ascensorul hidraulic iar la cea din 1878, lumina electrică, 
ulterior automobilul, radioul și multe altele (Boda 2008: 80-81).

Dacă iniţial expoziţia universală se prezenta ca o competiţie între participanţi, fi ecare 
încercând să obţină profi turi cât mai mari din vânzarea produselor prezentate, ulterior 
aceasta devine „o scenă care difuza diferite moduri de viaţă, ideologii sau construcţii po-
litice, adică sisteme coerente de reprezentări, subsumate unei raţiuni globalizante, o scenă 
așadar în care se confruntau niște imagini puse în circulaţie de propaganda externă a sta-
telor participante” (Vlad 2004: 13).

Succesul înregistrat de expoziţiile universale, adevărate mega-evenimente, i-au deter-
minat pe unii comisari generali să întocmească un memorandum pentru reglementarea 
acestora, demers susţinut și sprijinit de comitetele naţionale din care făceau parte „in-
dustriași, experţi, expozanţi și reprezentanţi publici”, și care organizează două conferinţe 
majore la Paris în 1907 și la Bruxelles în 1908, în cadrul cărora s-au subliniat avantajele ex-
poziţiilor: „afaceri, progres tehnologic și relaţii publice internaţionale” (Loscertales 2011: 
1). Germania este promotoarea acestui demers, astfel că în 1912 organizează la Berlin o 
conferinţă la care au participat 16 state, din păcate războiul va întrerupe alte iniţiative 
și abia în 1928 discuţiile pe această temă se reiau în cadrul unei convenţii internaţionale 
organizate la Paris și la care au participat 40 de ţări, fi ind stabilite primele reglementări în 
privinţa expoziţiilor universale și cadrul lor legal, inclusiv formarea unui birou internaţi-
onal responsabil cu aplicarea acordului încheiat, dar abia la 19 ianuarie 1931 se înfi inţează 
Le Bureau International des Expositions, cu sediul în Paris (Loscertales 2011: 2). La această 
întâlnire a participat și România, alături de alte 10 ţări (Loscertales 2011: 2).

Expoziţia de la Barcelona din anul 1929 se înscrie în această pleiadă de expoziţii uni-
versale, România fi gurând și ea în rândul ţărilor participante.

Dorinţa de afi rmare a prestigiului naţional și de reamintire a gloriei trecutului, a de-
terminat Spania să organizeze două expoziţii simultan, una ibero-americană la Sevilla (9 
mai 1929 — 21 iunie 1930), „menită să redeștepte gloria trecutului și să întărească relaţiile 
între metropola de odinioară și statele latine din America de Sud”, și cealaltă la Barcelona 
(19 mai 1929 — 15 ianuarie 1930, cu tema Industrie, Artă și Sport), care prezenta secţiunile 
internaţionale (Tzigara-Samurcaș 1987: 431).

La expoziţia de la Barcelona au participat 20 de state, care au atras 5.800.000 de vizi-
tatori, evenimentul constând în concretizarea unei propuneri din anul 1905 a arhitectului 
și activistului politic Josep Puig i Cadafalch, care cerea modernizarea arhitecturii și in-
frastructurii Barcelonei prin intermediul unei alte expoziţii universale, după cea din 1888 
(BIE). A fost una dintre expoziţiile care, prin construcţiile ridicate cu această ocazie, prin 
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folosirea jocurilor de lumini și apă (una dintre realizările emblematice ale expoziţiei a fost 
fântâna monumentală cu apă și jocuri de lumină „Juego de Agua y Luz”, proiectată de 
Carles Buigas, care includea mai multe jeturi de apă care desenau diverse forme care își 
schimbau culoarea), prin parcurile de distracţii, prin activităţile culturale (teatru, concerte, 
operă și balet) și sportive (terenuri de tenis, o piscină și un stadion special construit pentru 
această ocazie, care găzduia competiţii atletice și meciuri de fotbal) (BIE), prin crearea 
unei atmosfere generale feerice s-a distins ca una dintre cele mai spectaculoase expoziţii 
interbelice.

La fel ca în cazul altor evenimente de acest tip, și la Barcelona are loc o regândire ur-
banistică printr-un proiect cultural și turistic, axarea pe o clădire emblematică, așa-numita 
arhitectură simbolică, care ulterior expoziţiei conferă o nouă orientare strategiei orașului, 
care se înscrie în procesul de globalizare (Ballester 2013: 259). Așadar, cu ocazia organi-
zării acestei expoziţii, are loc o modenizare majoră a orașului: celebrul cartier „Gòtic” este 
reproiectat, se completează decorul legendarei „Plaze de Catalunya” și se instalează acolo 
o serie de statui realizate de către artiștii spanioli de avangardă precum Pablo Gargallo, 
Josep Clarà și Josep Llimona, noul centru al orașului Barcelona este legat de centrul istoric 
al Eixample prin linii de metrou, se reconstruiește gara „Franca” pe baza proiectelor arhi-
tectului Pedro Muguruza, se introduc în circulaţie noi străzi asfaltate, dotate cu iluminat 
modern, se pun în funcţiune primele linii de metrou ș.a. (BIE).

Nu putem omite importanta uriașă a electricităţii în cadrul acestui uriaș eveniment, 
aceasta devenind principală sursă de atracţie a expoziţiei, chiar dacă a avut predecesoare 
în utilizarea curentului electric. Important este faptul că ideea expoziţiei a fost lansată de 
către industriașii din domeniul energiei electrice, ei propunând o expoziţie a electricităţii 
cu scopul de a refl ecta progresul și posibilităţile tehnologiei electrice, astfel determinând 
electrifi carea ţării (Boleda 2006: 46).

Organizarea expoziţiei poate fi  privită și ca un act politic, în condiţiile în care dictatura 
generalului Primo de Rivera a menţinut Spania relativ izolată de puterile europene, organi-
zarea expoziţiei venind ca o încercare de legitimare a regimului afl at deja în etapa sa fi nală, 
fi ind totodată și o încercare de a ajunge la uvertura fi nanciară a Europei prin participanţii 
prezenţi (Boleda 2006: 36).

Expoziţia a fost organizată pe muntele Montjuich, un spaţiu de circa 118 ha, care s-a 
transformat în cel mai mare parc urban, astăzi infrastructurile acesteia devenind „Fira de 
Barcelona, „instituţia târgului internaţional al orașului, care organizează numeroase eveni-
mente comerciale și culturale în fi ecare an și este una dintre cele mai mari de acest gen din 
Europa” (Jessop 2016). Locul era înconjurat de pergole magnifi ce puse în onoarea celor doi 
cei mai mari peisagiști mediteraneeni și prieteni ai epocii, unul francez, J.C.N. Forestier, 
altul spaniol, Mario Rubio i Trubadurί” (Ballester 2011: 7). Proiectul zonei a fost creat de 
arhitectul catalan Puig i Cadafalch, care se baza pe proiectul arhitectului francez Léon Jaus-
sely, făcând din Barcelona singurul oraș din lume care a organizat o expoziţie universală 
într-un spaţiu care nu prezenta o topografi e plană, decorul începând în Plaza de España, 
pornită din Avenida de América, până la Fuente Mágica și Palacios de Alfonso XIII și Vic-
toria Eugenia, axa principală terminându-se cu o scară care ducea la Palacio Nacional, cea 
mai reprezentativă clădire a expoziţiei (Lizondo, Luján, Fayos, Reig 2014: 420).

Însă începuturile organizării teritoriale a locului expoziţiei datează din 1917 și s-au 
extins până în 1923, în această perioadă arhitectul francez Jean-Claude Nicolas Forestier 
transformând în grădini mai multe ferme din zonă, acolo fi ind construite și palatele regelui 
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Alfonso XIII și ale reginei Victoria-Eugenia, proiectate de Josep Puig i Cadafalch; „Între 
1927 și 1929 au fost construite sau extinse alte clădiri și pavilioane, în special cele ale ce-
lebrilor arhitecţi August Font, Enric Saigner și Jean-Claude Nicolas Forestier. Arhitectul, 
Nicolau M. Rubió, proiectează și hotelurile situate pe „Plaça d’Espanya”, vizavi de intrarea 
principală în spaţiul Expo. „Pueblo Español” este construit ca un muzeu de arhitectură 
spaniolă în parcul „Montjuic”. Cele 117 clădiri ale sale sunt direct inspirate de diferite sti-
luri arhitecturale regionale” (BIE). Este de remarcat faptul că această modernizare amplă a 
condus la înlocuirea multor sisteme care funcţionau pe bază de gaz, abur sau cărbune, cu 
cele electrice, promovându-se astfel utilizarea pe scară tot mai largă a electricităţii.

Privitor la Pueblo Español, se poate afi rma că acesta reprezenta imaginea fi delă a Spa-
niei, însă „Printr-o inversare impresionantă a spaţiilor, Pueblo Español realizează barcelo-
nizarea Spaniei. Orașul monumental din 1929 este așadar și un oraș al memoriei în care 
s-a impus în sfârșit o relaţie cu trecutul născut în primii ani ai acestui secol. Se poate ca 
în spatele realităţilor opresiunii dictatoriale să existe linii de continuitate în construcţia 
memoriei catalaniste. Nu este mai puţin paradoxal să vedem sub dictatură realizarea unui 
proiect elaborat de Noucentisme” (Michonneau 2007: 220).

În cadrul expoziţiei au existat două tipuri de clădiri: palatele („clădiri de mari dimen-
siuni, ale căror urme structurau zona de expoziţie”), în incinta cărora se afl au exponatele 
și pavilioanele („mici clădiri monografi ce ale căror locaţii nu erau foarte bine planifi cate, 
iar multe dintre ele erau chiar folosite pentru a umple spaţiile care au rămas libere datorită 
construcţiei palatelor”), care reprezentau ţări, instituţii sau societăţi, proiectate de proprii 
arhitecţi (BIE). Au existat Pavilioane naţionale (Germania — proiectat de marele arhitect 
Mies van des Rohe, Belgia, Danemarca, Franţa, Ungaria, Italia, Norvegia, România, Elveţia 
și pavilionul „Regina Victoria Eugenia” comun tuturor naţiunilor străine) și spaniole (Pa-
latul Naţional pentru Artele Antice Spaniole, Pavilionul Regal, Pavilionul de artă moder-
nă, Pavilionul orașului Barcelona, Pavilionul de Stat (Poștă, Telegrafe, Servicii de Război 
și Marine, Caritate, Industrie și Agricultură, Educaţie Publică),  Pavilionul companiei de 
tutun, Satul spaniol (aspecte ale vieţii rurale prin construirea de case tipice diferitelor regi-
uni spaniole), Pavilioane tematice ale grupului industrial: Arte decorative și arte aplicate, 
Arte grafi ce, Comunicaţii și transport, Electricitate și forţă motrice, Industria construcţi-
ilor, Pavilionul Alphonse XIII, Echipament sportiv, Proiecţie: fotografi e și cinematografi e, 
Muncă, Îmbrăcăminte și arte textile, Pavilioane ale secţiei agricole: Viticultură, Creșterea 
stridiilor, Oenologie, Elaiotehnică, Produse agricole (Ballester Album).

După închiderea expoziţiei, mai multe clădiri și pavilioane au fost păstrate, fi ind con-
siderate exemple ale arhitecturii secolului al XX-lea, în special în mișcările clasicismului, 
modernismului și avangardei, ca de exemplu „Pueblo Español” și Teatrul Grec, altele au 
fost transformate în locuri culturale, cum ar fi  Palatul Naţional care găzduiește acum „Mu-
seo Nacional de Arte de Cataluña” (MNAC), Palatul Artelor Grafi ce; Muzeul de Arheolo-
gie din Catalonia, în timp ce Palatul Agriculturii este transformat în „Mercat de les Flors” 
(sau piaţa de fl ori), „Feria de Muestra de Barcelona”, un loc vast pentru concerte, pieţe și 
diverse evenimente culturale, care a fost creat plecând de la trei pavilioane ale expoziţiei, 
Pavilionul german, proiectat de arhitectul Mies van der Rohe, construit din sticlă, travertin 
și diferite feluri de marmură, care a fost demontat după expoziţie dar reconstruit între 1983 
și 1986, fi ind considerat un simbol precursor al mișcării moderniste, pavilionul făcând 
obiectul unei atenţii deosebite și al unor interpretări succesive de către multe generaţii de 
arhitecţi (Ballester Album).
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Însă farmecul deosebit, novator și original al expoziţiei l-au constituit „jocurile neîn-
trecute de ape, de-a lungul aleii principale, ce duce de la intrare până la terasa superioară 
a Palatului naţional, punctul culminant al expoziţiei. Această alee, într-adevăr triumfală, 
e brăzdată pe ambele părţi de măreţi piloni de sticlă, iar terasele succesive sunt accentuate 
prin cascade sau bazinuri cu ape ţîșnitoare, de cele mai variate înfăţișări. Seara mai ales, 
când toate coloanele și bazinele sunt luminate, efectul e din cele mai feerice. La intervale 
scurte, toate luminile, atât cele fi xe cât și ale jerbelor de ape și de aburi, se reînnoiesc și se 
multiplică, căpătând un aspect fantastic” (Tzigara-Samurcaș 1987: 342). În acest feeric joc 
de „diverse și armonioase culori” se prezintă publicului și impunătorul Palat naţional con-
struit din piatră (Tzigara-Samurcaș 1987: 342).

Expoziţia a benefi ciat de o excelentă promovare, făcută prin intermediul presei — 
articole, anunţuri, note, fotografi i, serviciu gratuit de informaţii (Românul 1929: 4) -, al 
reclamelor și afi șelor, realizate de unii dintre cei mai renumiţi artiști ai vremii. De semnalat 
că promovarea artistică s-a împletit armonios cu cea naţională, multe valori economice, 
știinţifi ce, geografi ce, naturale, etnografi ce și culturale fi ind aduse în atenţia publică. 
Referitor la acest fapt, în ziarul Societatea de mâine se face o comparaţie între promovarea 
Spaniei, afl ată în plină dictatură, și cea a României, care nu știe să-și fructifi ce bogăţiile, 
astfel că „la noi după zece ani de stăpânire încă avem câte-o statuie demnă de genialitatea 
marilor noștri oameni, și nimeni nu se gîndește că măcar în cărţile poștale ilustrate de 
artiști adevăraţi, să prezinte publicului din străinătate frumuseţile văii Prahovei, a Bistriţei, 
a văii Tisei, a Borgo-Prundului, a Damecletului, a mării … și atîtor mii și mii de minunate 
subiecte de inspiraţie pentru un artist și pentru un burghez” (Societatea de mâine 1929: 
169).

Participarea României la acest eveniment expoziţional a fost una de anvergură, expo-
natele sale câștigând numeroase premii. La sfârșitul anului 1928 se decide participarea Ro-
mâniei la expoziţia de la Barcelona, însă schimbându-se guvernul, abia în februarie 1929 se 
aprobă un credit de 3 milioane și numirea de către Ministerul de Industrie a unei comisii 
de organizare prezidată de Dimitrie Gusti, comisar general al expoziţiei fi ind numit Al. 
Tzigara-Samurcaș, precum și alegerea a diverși specialiști însărcinaţi cu organizarea secţi-
unilor din pavilionul românesc (Ioaniţiu 1929: 73).

Al. Tzigara-Samurcaș, referitor la cheltuielile cu organizarea pavilionului românesc, 
afi rma că „Principiul carpist de a nu depăși fondurile prevăzute pentru cele 12 expoziţii ce 
am organizat în urmă în principalele centre europene a fost strict respectat; chiar cea mai 
reușită participare a noastră la măreaţa Expoziţie din Barcelona, în 1929, s-a soldat cu un 
excedent de 15.000 pesetas, provenit din vânzarea clubului catalan de la Monseny (1200 m 
altit.), a pavilionului românesc construit numai din lemn — și anume demontabil” (Tziga-
ra-Samurcaș 1991: 77).

Conform desenelor cu planul expoziţiei, România a fost amplasată pe cea mai înaltă 
terasă, având ca vecini pavilionul spaniol și pe cel italian.

România și-a expus obiectele expoziţionale în cadrul unui pavilon care se întindea pe 
o suprafaţă de circa 400 m2, care, în urma propunerii ministrului Madgearu, a fost construit 
în ţară de fi rma Schindl & Co. și predat gata montat la Barcelona la 1 septembrie 1929, 
costul acestuia ridicându-se la 3.300.000 lei, din care 300.000 lei a fost costul proiectului de 
arhitectură, transportul făcându-se cu 11 vagoane, alte 7 vagoane fi ind destinate obiectelor 
expoziţionale, costurile de transport și asigurare ridicându-se la suma de 2.500.000 lei 
(Participarea României 1930: 73). Jumătate din sumă a fost acordată de stat, cealaltă 
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jumătate fi ind suportată de Camerele de Comerţ și Industrie, de Uniunea Camerelor și de 
Asociaţia industriașilor petroliști (Tzigara-Samurcaș 1987: 350).

Pavilionul a fost executat de arhitectul D. Marcu „care, după unele proiecte abandonate, 
a dezvoltat ideea ministrului Madgearu, servindu-se de tipul casei munteanului român, 
spre a pune în evidenţă nu numai arhitectura noastră caracteristică, dar și materialul 
lemnos, atît de scump în Spania, pe a cărei piaţă a trebuit să înfrîngem concurenţa altor 
state. Aspectul cam monoton al arcadelor neîntrerupte, mai ales pe lungimea faţadei de 40 
de metri, a fost în bună parte atenuat în aripa de miazănoapte, agrementată prin adausul 
bustului de bronz al lui Eminescu, de Han, și a troiţei de lemn, care sporeau pitorescul 
clădirii concepută în stil naţional, cu elemente ale casei lui Mogoș din Muzeul din București” 
(Tzigara-Samurcaș 1987: 350). Era format din două săli mari, „acoperișul era susţinut de 
o colonadă înconjurată de plante și fl ori. Elementele exterioare ale edifi ciului, coloane, 
ferestre etc. au fost ornate cu sculpturi înfăţișând motive populare românești. Interiorul 
Pavilionului era de o deosebită simplitate, cu mari suprafeţe acoperite cu pânză de culoare 
gri, pentru a da relief obiectelor expuse…” (Istoricul participării).

Exponatele au fost împărţite în două părţi sau grupe: culturală și economică. Între cele 
două părţi era o sală mediană care, în prima parte a expus două metope și mulajul monu-
mentului de la Adamclisi, în spatele sălii afl ându-se catapeteasma bisericii Stavropoleos 
(începutul sec. XVIII), pereţii au fost împodobiţi cu icoane vechi, iar alături au fost expuse 
„tronuri sculptate în lemn, candele, evanghelii, ripide și alte odăjdii”, care aparţineau Co-
misiei Monumentelor Istorice (Tzigara-Samurcaș 1987: 344-345).

Partea culturală a fost organizată pe 12 secţiuni (Participarea României 1930: 74):
a). Arta veche, organizată de prof. I. Andriesescu, directorul Muzeului de Antichităţi; 

b). Arta bisericească, organizată de I. Drăghicescu, secretarul Comisiei Monumentelor Is-
torice; c). Arta ţărănească, organizată de Al. Tzigara Samurcaș; d). Pictura, organizată de 
pictorul G. Petrascu; e). Sculptura, organizată de Cecilia Cuţescu-Stork; f). Cartea, organi-
zată de Em. Bucuţa; g). Arta decorativă, organizată de Cecilia Cuţescu-Stork; h). Etnogra-
fi a, organizată de D. Gusti; i). Propaganda, organizată de Em. Bucuţa; j). Teatru, organizat 
de I.M. Sadoveanu; k). Știinţa, organizată de prof. Ionașcu; l). Sportul, organizat de Maior 
Mârzea.

Cele mai multe aprecieri a primit arta ţărănească, în special costumele populare și 
scoarţele oltenești datorită coloritului viu și combinaţiei culorilor, precum și modelelor 
decorative utilizate, dar și obiectele din lemn, lut sau instrumentele muzicale. Admiraţia 
vizitatorilor a fost stârnită și de pictură și sculptură, printre care „lucrările lui Grigorescu, 
din diferitele sale epoci, precum și portretul în costum oriental al Herăscului, de la Eforie, 
care pentru prima dată s-a arătat peste hotare. Admirate au fost și operele lui Luchian; 
sculpturile au obţinut de asemenea distincţia „Grand Prix”, arta decorativă (broderii, olării, 
smalţuri și obiecte decorative moderne, bijuterii din chihlimbar extras din munţii noștri), 
machetele teatrale concepute conform noilor cerinţe ale artei scenice (Tzigara-Samurcaș 
1987: 345-346), în ansamblu toate obiectele expuse. Acestea refl ectau atât trecutul cu tra-
diţiile sale care formau patrimoniul nostru naţional, zestrea noastră etnică care ne defi nea 
ca neam, cât și alinierea la noile tendinţe ale lumii moderne.

Partea economică cuprindea 7 secţiuni (Participarea României 1930: 76):
a). Industria, organizată de dl. Botez; b). Agricultura, organizată de ing. G. Sebastian; 

c). Școlile profesionale, organizate de I. Baciu; d). Forestiera, organizată de V. Stinghie;   e). 
Minele și petrolul, organizată de C. Zamfi rescu; f). Secţia de vânzare a industriei casnice, 
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organizată de H. Cosma și Florescu; g). Biroul informaţii condus de George Ioaniţiu, secre-
tarul general al Comitetului.

Această grupă de exponate a relevat cu o deosebită claritate bogăţiile naturale ale ţării și 
industriile dezvoltate pe baza lor, harta în relief a inginerului Leonida fi ind foarte explicită 
în acest sens. De asemenea, miniaturile unei sonde petroliere și a șantierului de la Moreni au 
atras atenţia vizitatorilor (Tzigara-Samurcaș 1987: 347). Despre toate celelalte obiecte expu-
se vorbesc cu prisosinţă premiile câștigate, dar și sumele de bani provenite din vânzarea lor.

O descriere a expoziţiei românești face și Nicolae Iorga, care s-a înscris printre vizi-
tatori: „Poate că lunga clădire cu două rânduri a d-lui Marcu are și ceva din arhitectura 
septentrională a nordului. Ansamblul însă e foarte atrăgător. Și această faţadă de lodbe, de 
stîlpi sculptaţi, când e bătută de luminile electrice ale serii, e irezistibilă pentru curioșii cari 
vin cu sutele, cu miile și n-au niciodată aerul unor decepţionaţi. Prin ușa deschisă, lîngă 
care e o bună cărticică franceză de informaţie, care ar trebui dată gratuit, îmbiată chiar ori-
șicui, palidele fi guri pe fond de aur ale glorioasei catapetesme strălucesc de o misterioasă 
lumină veche. Sfi nţii icoanelor străbune păzesc chipul Mîntuitorului și al Maicii Domnului. 
Printr-o reculegere religioasă intră cineva în mărturisirea modestă a vredniciei unui popor 
a cărui notă în viaţa generală a lumii e mai ales aceasta. În dreapta sunt cele mai frumoase 
covoare din lume, în a căror bogată împodobire olteană se întâlnesc vînători ca ale Asiriei 
și procesiuni din care nu lipsesc nici Pazvangiii de pe la 1802 cu fesurile. Săpătura în lemn 
e bine reprezentată. Etnograful se oprește la expoziţia de curiozităţi muntene din Vrancea 
ale Institutului Social, și bibliograful, amatorul de tipar frumos se poate desfăta la vitrina, 
bine întocmită, a librăriei… Și unele reclame în culori, ca și harta cu puncte luminoase, 
impresionează. În stînga industria e discret, dar bine reprezentată” (Iorga 1987: 405).

Cu toate că pavilionul românesc fusese fi nalizat la 1 septembrie 1929, acesta a fost in-
augurat doar pe 4 octombrie deoarece doar atunci a reușit să vină regele Alfons al XIII-lea 
la Barcelona, suveranul Spaniei dorind să deschidă expoziţia românească, onoare pe care a 
făcut-o doar altor 3 pavilioane străine din cele 18 existente (Tzigara-Samurcaș 1987: 347). 
Inaugurarea a fost făcută cu un fast deosebit în sala Artei ţărănești, Regele, însoţit de Re-
gină, Infanţi și suita regală, ocupând „marele tron sculptat după modelul lui Petru Rareș” 
(Tzigara-Samurcaș 1987: 347). Deschiderea a fost făcută de ministrul Madgearu printr-un 
discurs care l-a impresionat atât de mult pe Rege încât acesta a oferit un dineu în cinstea 
ministrului, la Palatul din Pedralbes, unde i-a decernat marele cordon al Meritului Civil, 
fi ind decoraţi cu această ocazie și președintele Comitetului, Comisarul general, membrii 
din Comitet — ing. Cezar Petrescu, dr. Ernest Ene și Secretarul general, ing. G. Ioaniţiu” 
(Participarea României 1930: 78).

Succesul expoziţiei românești este refl ectat de numărul mare de diplome și medalii 
obţinute — 62 de Grand Prix, 57 de medalii de aur, 14 de argint și 8 de bronz, 49 de diplo-
me de onoare și 21 de colaborator, adică 211 distincţii la un număr de 230 de participanţi, 
România fi ind clasată astfel în prima categorie alături de Germania, Franţa și Ungaria; 
festivitatea de decernare a distincţiilor având loc în 12 aprilie 1930 la Palatul Camerei de 
Comerţ de către E. Mirto, ministrul Industriei și Comerţului, asistat de președintele Ca-
merei și de comisarul guvernului la Expoziţia din Barcelona (Tzigara-Samurcaș 1987: 349; 
Participarea României 1930: 76).

De asemenea, succesul nostru la Barcelona se datorează și celor peste 400 de români 
care au vizitat expoziţia, printre aceștia numărându-se ministrul Madgearu, Mihai Popo-
vici, N. Iorga, însoţiţi de soţii, D. Gusti, Cezar Popescu, ministrul Bibescu, Alexandrina 
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Cantacuzino, Marta Bibescu, T. Gâlcă, însărcinatul cu afaceri, I. Vlădoianu, Chr. Staicovici, 
N. Ioaniţiu, G. Alesseanu, V. Ioachim, Bediţianu, ing. Tătărascu, arh. Simota ș.a. (Partici-
parea României 1930: 78).

Nu putem omite faptul că succesul a fost și unul fi nanciar, pavilionul nostru vân-
zându-se Prefecturii Barcelona cu suma de 15.000 pesetas, acesta urmând a fi  utilizat ca 
refugiu pentru turiștii din parcul naţional de la Montseny, pe o plăcuţă arătându-se și pro-
venienţa sa (Participarea României 1930: 78).

O parte dintre obiectele expuse s-au întors în ţară, altele, cum ar fi  cele ale indus-
triei casnice, au fost dăruite sau donate membrilor familiei regale și ofi cialilor, troiţa a 
fost donată parcului regal din Barcelona, probele de sol și cereale și blocurile de sare le-a 
primit Institutul agricol, Școala politehnică a primit uleiurile și extrasele petroliere, Mu-
zeul Naţional a primit reproducerea în ghips a monumentului de la Adamclisi și cele două 
metope, mare parte a cărţilor au ajuns la membrii familie regale, la bibliotecile ofi ciale din 
Barcelona, la seminariile universitare, la presă, la profesori universitari și la unii particulari 
(Tzigara-Samurcaș 1987: 351).

Importantă este și promovarea expoziţie în ţară unde, în scopul determinării partici-
pării a cât mai mulţi români la evenimentul din Barcelona, s-au ţinut mai multe conferinţe 
„care au popularizat participarea noastră și însemnătatea întrecerii internaţionale din ca-
pitala Cataloniei”, ţinute de N. Iorga, „documentat, vioiu și de atîtea ori shchiuitor pentru 
oameni și lucruri, prinși cu lipsurile lor în lumina ochilor mari”, Al. Tzigara-Samurcaș, „cu 
tot felul de amănunte tehnice sau anecdotice” și Alexandrina Cantacuzino, „cu patosul de 
oratoare, care face să sune din aramă orice subiect” (Expoziţia de la Barcelona 1930: 46).

Concluzii
Expoziţiile internaţionale, indiferent de ţara gazdă sau participanţi, se constituie        

într-un eveniment unic din 4 motive (Qu’est):
1. „Pentru comunitatea internaţională: Expoziţia este o platformă de dialog pentru 

progres și cooperare, obiectivul său fi ind cel de reunire a actorilor „din întreaga lume pen-
tru a găsi soluţii la o provocare fundamentală a umanităţii”… În practică, această temă este 
acordată prin alocarea tuturor participanţilor a unui „spaţiu expoziţional unde pot con-
strui un pavilion (World Expos și Horticultural Expos). În aceste spaţii, aceștia își pot evi-
denţia experienţa, inovaţiile și ideile despre temă. Pe lângă aceste expoziţii, sunt organizate 
conferinţe, workshop-uri, dezbateri precum și întâlniri diplomatice și profesionale. Aceste 
evenimente permit participanţilor să facă schimb de idei, să ofere soluţii și să dezvolte noi 
legături de cooperare”.

2. „Pentru publicul larg: expoziţia este o experienţă educaţională și distractivă …o 
experienţă care combină divertismentul și educaţia și oferă o mare varietate de exponate, 
activităţi și spectacole. Cu arhitectura sa inovatoare, locul expoziţiei este o atracţie în sine. 
Dar exponatele interactive, tehnologiile inovatoare expuse și programul cultural intens al 
expoziţiei asigură o experienţă de neuitat …Succesul acestor evenimente se poate exprima 
prin numărul de vizitatori… și de bilete vândute”.

3. „Pentru ţara gazdă: expoziţia este un instrument de dezvoltare și „nation bran-
ding” deoarece expoziţia este unul dintre puţinele evenimente care atrage lideri mondi-
ali, precum și milioane de vizitatori, este o oportunitate unică pentru o ţară de a-și spori 
imaginea internaţională și de a se poziţiona ca un jucător cheie pe scena mondială… O 
expoziţie este, de asemenea, un mijloc extraordinar de accelerare a dezvoltării unei ţări. 
Evenimentul duce la îmbunătăţirea infrastructurilor, reţelelor de transport și crește capaci-
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tatea de primire a orașului gazdă și a regiunii sale. Stimulează activitatea, creează locuri de 
muncă și energizează mediul de afaceri general al ţării. Această dezvoltare locală și naţio-
nală este favorizată și de o reutilizare efi cientă a locului expoziţiei. După eveniment, locul 
este transformat pentru a răspunde nevoilor economice, sociale și culturale ale regiunii…”.

4. „Pentru participanţi: expoziţia este un instrument de comunicare și cooperare 
internaţională Gazdele expoziţiei invită ţările, organizaţiile internaţionale, societatea civilă 
și întreprinderile să participe la eveniment și să facă parte din expoziţie prin propriile pavi-
lioane și spaţii dedicate. Acest lucru oferă participanţilor o etapă unică pentru a-și prezenta 
realizările, cultura, produsele etc. unui public internaţional. Acest lucru are impact asupra 
imaginii lor internaţionale, dar și asupra dezvoltării activităţilor lor. Expoziţiile permit ţă-
rilor să-și întărească legăturile de cooperare cu ţara gazdă și alţi participanţi și să-și promo-
veze produsele locale. De asemenea, ajută companiile să-și extindă pieţele, permiţându-le 
să participe la organizarea evenimentului, să cunoască potenţiali companii și investitori și 
să ajungă la un nou public. În cele din urmă, ele oferă și o platformă unică de exprimare 
societăţii civile pentru a atrage atenţia asupra cauzelor pe care le apără”.

Prin combinaţiile originale dintre imaginaţie și tehnică, expoziţia de la Barcelona a 
conferit o nouă perspectivă asupra utilizării electricităţii. Tocmai de acea, la acest eveni-
ment interesul pedagogic a crescut în timp ce intenţia comercială a scăzut, demonstrân-
du-se marile avantaje conferite de progresul tehnologic activităţilor ludice și educative 
(Boleda 2006: 49).

De asemenea, putem afi rma despre expoziţie că s-a erijat într-un model pentru cele 
următoare prin modul de a o gândi într-un mod durabil, nu doar efemer, oferind „o soluţie 
nouă și originală prin dotarea orașului cu utilaje grele esenţiale pentru promovarea comer-
ţului și industriei sale, propunând în același timp o intervenţie peisagistică de amploare 
pe dealul Montjuich. Mai mult, cazul expoziţiei din 1929 este o sursă de refl ecţie pentru 
arhitecţii/urbaniștii europeni, în special pentru Roma 1942 și Bruxelles 1958” (Ballester 
Album).

În ceea ce privește România, prin participarea sa la acest mega-eveniment internaţi-
onal, a reușit, în ciuda unor critici, să plaseze ţara printre primele din Europa, alături de 
Franţa, Germania și Ungaria, secţiunile sale oferind vizitatorilor o imagine a bogăţiilor 
ţării, a trecutului său istoric, a activităţii intelectuale și artistice privită din toate perspec-
tivele, a bogăţiei și vechimii culturii și artei tradiţionale. Marele succes obţinut a fost atât 
din punct de vedere fi nanciar, cât mai ales propagandistic, moral și relaţional, România, 
prin produsele expuse, reușind să atragă atenţia unor industriași, favorizarea exportului în 
Spania și alte ţări, crearea unor legături între instituţiile de cultură și învăţământ.
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Pavilionul românesc
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63097&type=3)

Ministrul Virgil Madgearu după inaugurarea pavilionului românesc
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Secţia Economică organizată de ing. Cezar Popescu. În centru se afl ă harta electrică a ing. D. Leonida
(sursa: https://www.facebook.com/media/set/?set=a.510582825763884.1073742307.2769240524

63097&type=3)



48

Secţia ţărănească
(sursa: https://www.facebook.com/media/set/?set=a.510582825763884.1073742307.2769240524

63097&type=3)

Secţia de artă Troiţa
(sursa: https://www.facebook.com/media/set/?set=a.510582825763884.1073742307.2769240524

63097&type=3)

Gherghina BODA, cercetător știinţifi c I, dr. hab., Muzeul Civilizaţiei Dacice și Romane Deva.
E-mail: ginaboda15@gmail.com
ORCID: https://orcid.org/0000-0003-2736-1810


